



文／南區宗教小組策劃 Phinehas 撰稿 圖／Roselily

基督徒旅行的意義

人生的每一齣戲、每一段旅行，都應當跟從聖靈的聲音，讓主在生命中作王。

教育
專欄

少年十五二十時



曾經，我對於旅行的想像是如此幼稚。離開記得我的人們，只要滿懷遠颺的豪情，做一個社會邊緣的流浪者，想必能夠逃避現實生活的痛苦責任，追逐一種輕鬆無負擔的夢想生活。流浪、旅行聽起來很浪漫，不須承擔人際關係與人情束縛，只要付得起錢。

我想趁年輕有體力時，見見世面，掙脫這座孤島的束縛，飛出去看世間萬物，也不斷學習語文，想知道自己在異地生存的能耐。好似那些傳唱著空虛孤單的詩詞文章，我和世人眼中所描繪的旅行大同小異，不外乎幾個步驟、理由，就是以探索、追尋、療傷的美名，和放逐自己、放縱心靈與肉體的方式，在眼目的情慾、肉體的情慾、今生的驕傲中，去考究自身存在的意義與價值。

再經過了些年日，發現周遭也有許多熱愛旅行的朋友，經常結伴旅遊觀光，海內外都有歡樂的身影。我也參加過這樣的旅行，無論是自由行、團體行，和信徒同行或與未信者同行，這些與「傳福音」無關的足跡，多年以後竟失去了記念和回顧的價值，只留下佈滿灰塵的相簿與封存的記憶。

記得在高中畢業之後，曾和一群未信主的學生前往美國遊學，期間也包含探親、上教會的行程。仔細回想，雖然當時英語進步神速，卻只知道玩樂與參加校園活動，且毫無顧忌地參加舞會；在寄宿家庭的生活期間，也沒有想到應該遵守安息日、分別為聖。那時每逢夜深人靜，年輕的心總是感到孤單空虛，現在想來真是危險！感謝主，在我仍軟弱時保守我的身心，沒有徹底墮落。

大學畢業之後，和剛考完試的妹妹計畫去新加坡旅行，對藝術與特色建築感到新鮮有趣，我們竟無知的行走在清真寺與印度廟周邊觀看，甚至走進裡面拍照，沒有警

醒與忌邪的心，真是愧對神。還好當時有參加亞當路教會聚會，是旅程中稍微有意義的幾天。

多年前趁著換工作期間，和主內好姐妹結伴前往日本旅遊，感謝主，在這團體旅行中遇見教師團，個個有氣質、好相處。但因我們從小信主，對日本廟宇文化不認識，所以在某天晚上被鬼壓之後，才知道日本主廟宇旁邊還有許多小廟的存在，不能太過大意。

經過深刻反省後，我必須勇敢地承認，在拜偶像的國度旅遊有很多陷阱，並且我們不是跟信徒一同參訪教會或是作聖工，純粹為了放鬆而失去警覺，真是得不償失。這世界上的環境如此不安全，充滿危險與誘惑的陷阱，加上旅行目的不正確，會使人心放蕩遠離神，人所期待的美麗邂逅，背後都有魔鬼操弄。

後來有機會接觸旅行與佈道，這些與聖工相關的腳蹤，竟在我心中留下回響，能從中汲取養分，堅固信心、見證真道，並更加親近神。在旅行當中所認識的同靈，也成為天國路上互相砥礪、代禱的好同工，情誼甚至能夠跨越國度、時間、空間，靠著聖靈成為一體。

於是我開始反省旅行的意義。人為何需要旅行、遷徙、移民？這些年，我看見在機場、車站、異鄉與家鄉遊走的旅客們，眼裡不外乎幾個目的：享受異國風光人文美食，以及逃避當下的生活、放鬆紓壓，或是在另

一片天空尋找自我定位、留學進修，甚至在各項運動中挑戰精神與體能極限，尋求新鮮刺激，還有期待著異國戀情。

至於遷徙與移民，想來也是為了求生存。如同遭遇饑荒而遠離家鄉的拿俄米一家，遭受政治迫害而散居世界各地的猶太人，也好似今天的外勞、臺勞現象，無論在戰亂或和平時代，總有人為了政治、經濟或自然環境因素而遷徙，只求活命或者活得更好。

× × × ×

聖經中，順從神的話語，常是希伯來人遷徙的理由。亞伯拉罕的旅程，是因為神親自揀選和呼召，讓他遵命踏出信心步履，直接脫離原生家族崇拜偶像的環境，在異鄉輾轉遷徙、支搭帳篷，以寄居者的角色過著與神同行的信仰實踐生活（來十一8-10）。

雅各的旅行，是從一場騙局的謀劃作為苗頭。為奪取長子名分，他欺騙父親與兄長，並逃命到異鄉成為受雇的牧羊人。失去尊貴身分之後，以寄居者的卑微態度不斷地被訛詐刁難，即便後來成功帶著妻兒逃離，返鄉後也無法真正安心定居，因為家鄉已全非昔日所熟悉的環境。直至雅各遲暮之年仍不得安心，還為饑荒與再見約瑟一面之故，舉家遷徙至埃及終老。

雅各與其列祖（亞伯拉罕、以撒）的旅行，從不是為享受人生、追求自我。雅各為了活命，在流離困苦時體認自身的局限，

在孤立無援時了解自己的軟弱，更在流亡歲月中得到神親自的教導、應許、祝福，使他的心蒙安慰，能看見真神時刻同在、認識真神的偉大。神賜給雅各一個新的名字「以色列」，意為：因為你與神與人較力都得勝（創三二28）。

做過埃及宰相的約瑟，乃是由兄弟之間的嫉妒與謀殺中開始了為奴之路。原本在家中備受父親寵愛、穿彩衣享尊榮，卻被手足迫害、遠離家園，在苦難與試探中學習安靜倚靠神，在牢獄中學習忍耐交託，在異鄉鴻圖大展時學習不以惡報惡。最後約瑟終於明白神的美意，他的信仰旅程在愛與寬恕中達到巔峰，真正成全了神在雅各家族身上的拯救計畫。

摩西，這位埃及王子的旅程，起因於他自己闖下的誤殺案，但也因此可看出他對於自己真實身分的認識，以及他對於真神的信心（來十一24-28）。案發後，摩西逃往曠野寄居米甸。身為亡命之徒，他必須遮掩曾為王子尊貴的身分，徹底拋棄過去。悠悠四十年的歲月流逝，在他年邁時竟然蒙神呼召，命令他擔當起帶領百姓出埃及的重任。

以色列人離開埃及，是盼望在流奶與蜜之地享受福氣，這也是神藉著摩西一開始就宣告的應許。但這群在埃及居住四百年的人民，卻想不到在享受之前，神先引領他們到曠野接受訓練，讓他們面對旅途中的物資缺乏與行路艱辛，甚至是要一路打仗，經歷內憂外患不斷的戰爭。百姓因為缺乏信心而產生了埋怨、不信、悖逆與鬥爭。

其實摩西曾時常提醒這群烏合之眾：神在日常起居中時刻同在，以雲柱、火柱導引並保護著眾人，以穿不破的衣服、踩不壞的鞋證明神的愛，又降下嗎哪、使磐石出水，為使百姓能在守素安常的旅途中學習順服，在帳篷歲月中學習觀看神的作為，望雲聽號而行走紮營。這就是神的訓練方式，目的是使人明白在世為客旅、為寄居者，真正美好的家鄉乃在天堂。

保羅的旅程，總脫離不了牢獄之災、挨石頭擊打與花圈試探，因為他的旅行是為了佈道，是在困乏流離中傳福音、救病苦，榮耀神、見證主！

對照歷代古聖徒的信仰旅程，從不為貪圖享樂、放縱情慾，卻是在許多災難困苦中緊抓住神的應許，順從聖靈行走天涯。

× × × ×

那麼我們呢？身為神的兒女，也應當思想「基督徒旅行的意義」。或許以下幾個方向可以提供同靈們一起思考：

一、認清自己的本質

旅行的意義，在我們來說，不適用於「尋找自我」。這世代的人都在尋找自己，都在積極尋求自身存在的意義價值，也急於為自己找到定位。然而我們信主之人無需再這樣白忙了，我們應當「認清自己、更認識神」。

基督徒的「找自己」和世上的價值觀迥然有別。世人眼中的「自己」，是隨波逐流、空虛無意義的戴罪靈魂，魔鬼掌控世界

潮流，人的心就隨之起舞。因著主耶穌的憐憫、犧牲帶給罪人們希望，在荒蕪沙漠中開江河、曠野中開道路，使我們在寶血洗禮之後，成為全新的屬靈活人。人要認清自己，就要去認識神，因為我們是神手所造、由神而生。

神給了我們一個榮耀身分：聖靈同證我們是神的兒女。有甚麼榮耀能比這更大呢？我們是來自神國的王子、公主耶！我們存在的價值，是要在短暫的生命中發揮聖靈加添的恩賜，去見證神的救贖大功、榮耀神。我們活為主活、死為主死，早已將所謂的自己（舊人）與主一同釘死在十字架上，視這些塵俗的自我主義、個人主義為糞土。

二、承認我們在世為寄居者

人有軟弱、罪性，在同一處久居容易怠惰而失去警醒，隨著年紀增長會漸漸自以為是、眼界狹小、目光短淺。長期生活在都市水泥牆裡頭，只要有電腦、車子就能應付生活，就以為人定勝天，卻忘了人們其實都是倚賴神的恩典才得以存活，我們不可能倚靠有限的肉體去掌控所有事物。

跳脫到另一個陌生環境，對腦袋清醒很有幫助，因為人生活在不熟悉的環境時會需要協助，也在此時有機會學習謙卑低頭，在無法可施的困境中學會反省祈禱，在旅行中也看見自己的渺小、不足，甚至在被接待過之後，才知道如何接待人。常常造訪不同的生活環境，會帶給人們身心靈許多刺激，產生不同的想法、創意。

人心也喜愛接觸有生命的動、植物，在旅程中能自然看見主耶穌的奇妙作為，山川草木、江河洋海、磅礴大地的精彩，萬物都歌頌神的偉大，人心油然而生發出對造物主的敬畏與讚嘆。時常觀看神所創造的各種生命，那可愛或可畏的模樣都使我們對生命嘖嘖稱奇，也會學習愛惜生命。旅人們明白，世間萬物都在證明神的永能與神性，「諸世界是從神話造成的」（來十一3）。

三、為傳揚福音而行走

旅行中最精采的部分，其實就是在於和當地人交流所發生的火花。但這樣的情感交流絕對不只是為了交個好友，或僅是為了學習語言或認識當地文化而已，而是要學習與不同國家種族的人交流見證，在彼此身上看見神的榮耀。

聖靈在我們身上所託付的責任是「傳福音直到地極」，所以我們身上與周遭所發生的一切事都絕不會是偶然機遇，都是神早已命定安排好的舞台，祂導演著每一齣戲，而我們蒙聖靈恩膏的人，都照著祂的劇本盡全力演繹。

至於劇中的主角是誰呢？是我們嗎？還是我們所傳福音的對象呢？我們曉得整本聖經都是為人類而寫，但是聖經當中的主角，從來不是人類，不是亞當、夏娃、摩西、撒母耳、大衛，也不是彼得與保羅，當然主角也不會是天使或魔鬼。舊約眾先知的預言都直指著救世主彌賽亞的降臨，新約則是傳揚主耶穌的降生、犧牲、拯救，於是我們清楚知道，聖經的主角，就是全能真神救主耶

耶穌！而我們生命中的主角，當然也是主耶穌！人生的每一齣戲、每一段旅行，都應當跟從聖靈的聲音，讓主在生命中作王。

「耶穌進前來，對他們說：天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了」（太二八18-20）。於是，旅行不再只為滿足自己的需求，而是應當為傳揚福音而行走奔波。

後話

近來與一群同靈約定好日期，結伴前往一座島嶼關心當地教會同靈，卻在預定出發的前幾天來了個結構堅強的颱風，並籠罩著我們所居住的地區。直至出發前夕，更有數則新聞消息報導，有架飛機在我們即將前往的目的地失事墜毀！這架失事飛機的航空公司、起降地點，與我們的機票上顯示的一模一樣，只是提早一天發生了！

討論與恐懼在電話聲中蔓延開來，同靈打電話來詢問是否依然成行？當然是自己做決定啦！如果把此次的飛行當作去度假遊憩，那何必冒這生命危險？大家捫心自問：「準備好了嗎？有將此行視為要傳福音、搶救靈魂的戰爭嗎？是否能夠為主犧牲性命也在所不辭？」電話來去不斷，直到每個人都能自己向主祈禱交託、親友們也願意同心支持，大家才放膽地踏上這段事奉之路，心中安靜、坦然無懼地去面對聖工的開始，按照

預定日期在機場會面。

到了機場，除了稀疏的旅客之外，機場出現許多守候的記者、攝影機與候機的志工們、醫護人員，各個身懷任務而面色凝重、心事重重，空氣中瀰漫著一股不安氣氛，人人低頭小聲說話，沒有興高采烈的搭機心情。想到我們也身在隊伍行列中，身上懷著牧養與開拓的任務，更是主耶穌親自交付的使命，腳步便更加謹慎。

平安降落之後，只見當地稀疏的旅遊人群與門可羅雀的店家，完全不似旺日假期的現象。當地居民對於天災人禍的驚恐溢於言表，而我們這群基督徒，只因願意現身在此非常時刻，竟然就能帶給店家不少安慰。閒聊中也讓當地居民知道，有一群敬拜耶穌的基督徒在為他們代禱祝福，並且這群基督徒不懼怕鬼月、迷信與災禍。

同行的同靈們在會後交流中，分享他們本來抱持輕鬆愉快的心情，想著可以趁此機會來休閒旅遊一番，直到經過此次空難事件才大大醒悟：當真是搏命來做聖工！為主做聖工可不是在喊口號而已，得抱著為主犧牲性命的覺悟，否則絕對沒有膽量邁出步伐、坐上飛機。

祈願我們眾信徒都能醒悟，能重視這作為神之子的尊貴身分，能夠為實踐信仰、背負福音重任而行走，且能夠在每一次啟程之前都謙卑向主祈禱：甚願旅途中能夠榮耀神、傳揚福音，使自己與他人同樣得到造就。

